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Chemarea 
presei

de V. B ranlsce

Este foarte interesant să te 
preocupi de probleme internaţio
nale. Să te războieşti cu mai marii 
naţiunilor beligerante, să le urmă
reşti cuvintele rostite şi nerostite, 
să le dem aşti gândurile ascunse, 
contrazicerile şi să-i judeci din col
ţul liniştit al mesei tale de scris. 
Dar nu aceasta este menirea pre
sei noastre în actualele clipe de 
hotărttoare importanţă pentru exis
tenţa neamului românesc.

Sigur, marile puteri sunt ace
lea care imprimă mersul eveni
mentelor, atât pe câmpurile de luptă, 
cât şi în culisele diplomaţiei. Ele 
îşi urmăresc scopurile bine contu
rate iar naţiunile mici surit târîte 
de vâltoarea evenimentelor, adesea 
fără a fi întrebate, întotdeauna 
fără să li se respecte prea mult 
interesele. Când se bat două lumi 
cap în cap , apărându-şi pe vieaţă 
şi pe moarte interese şi ideologii, 
na se opresc lucrurile din mers de 
dragul unor dureri mărunte.

Dar tocmai aceste dureri m ă
runte constitue rostul existenţei 
neamului românesc. Ele dau sens 
luptei noastre. Pentru înlăturarea 
lor trăim şi orice abdicare pericli
tează fiinţa şi existenţa noastră.

De aceea, în actualele prefa
ceri şi sbuciumări presa noastră 
are o chemare sfântă şi mare  : să 
pregătească conştiinţele pentru tim 
purile ce ne aşteaptă. Să-şi aplece 
încetinel urechea şi să deslu
şească ce este etern în fiinţa 
noastră.

Neamul românesc, blajin şi 
drept, n’a râvnit niciodată la bun 
străin, n’a fost semeţ, n’a fost la
com şi a plătit cel m ai scump preţ
— ce i-a fost hărăzit vreodată 
vreunui neam —  pentru ca să poată  
munci în linişte şi pace un ogor 
din care îşi trage seva de milenii 
şi pentru ca să se poată împreuna 
cu toţi fiii săit ieşiţi din aceeaşi 
tulpină.

Acesta a fost crezul neamu
lui. Simplu şi drept.

El a stăruit cu tenacitate în 
conştiinţa colectivităţii chiar în vre
muri când neamul părea că stă 
în slujba altor idei călăuzitoare.

Timpurile de astăzi însă nu 
ne îngădue decât să trăim prin 
noi, pentru noi. Vieaţă sau moarte.

Fraţi gazetari, ajutaţi-ne să 
ne regăsim cât mai este timp !

J9

Cocoş de 
unie

G s z m r f f l M M «

„Craiul Ielelor“ la Români
— Traducerea d-lui Teodof Murăşanu —

Celebra baladă goeiheanä Erlkönig i
— una din cele mai grele pietre de în- j 
cercare pentru tălmăcitorii români — i 
continuă să atragă atenţia scriitorilor 
noştri.

Zilele trecute îmi transmise con
ducătorul „Gazetei Transilvaniei" o scri
soare dela Turda, însoţită de o nouă 
traducere a acestei balade. Cunoscutul 
poet Teodor Murăşanu, conducătorul re
vistei „Pagini Literare“ e tălmăcitorul.

de Ion Gherghet
E îmbucurător că oameni inzestraţ1 

cu experienţă literară şi cu talent poe
tic în deobşte recunoscut se apropie cu 
evlavie de astfel de capodopere poe* 
tice şi nu se consideră nicidecum stân
jeniţi că apar în faţa publicului cititor 
în calitate de traducători. Se înîăptu- 
eşte astfel, şi în zilele noastre, sfatul 
înţelept al iscusitului G. Barifiu, care 
cerea — acum mai bine de o sută de 
ani în urmă — ca „pe p o e ţ i  să-i

t r a d u c ă  i a r  n u m a i  p o e ţ i " .
Tălmăcirea d-iui Teodor Murăşanu 

se mişcă în deplină libertate. Din punct 
de vedere ritrnic e ceva mai largă. Ima
ginile tălmăcitorului sunt îndrăsneţe şi 
inedite. E tocmai metoda contrară de 
cea semnalată în nr. 12 (din 12 Febr. 
a. c.) al „Gazetei Transilvaniei“» unde 
am analizat, succint, o traducere desti
nată muzicei Iui Schubert.,, „pentru a 
putea fi cântată în româneşte.". Acoio 
se respectă până şi accentul tonic al 
versului original. Sensul e redat, ade
seori, aproape cuvânt cu cuvânt, pretu
tindeni se observă tendinţa traducăto
rului de a rămânea cât mai aproape de 
textul poetic al modelului. Ritmul ori
ginal e păstrat de asemenea cu sfinţe
nie. Este explicabilă această meticu
loasă grijă pentru amănunt, dat fiind 
scopul urmării: încadrarea perfectă a 
versurilor şi silabelor în cadenţa muzicei.
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ORFANUL...
...U vezi ca o lumină înveşmân

tată în drapel, cu o hii pironiri în lun
gul străzii, aşteptând să vadă venind, 
clătinat de oboseala luptei şi a drumu
lui, cel pe car«?-! numeşte „tată“.

Greu i se înveseleşte faţa lui plă
pândă. Mereu e’n aşteptare. Poate, 
poate, Cel căruia i se roagă, cu mânu
ţele la piept şi cu genunchii strânşi în 
faţa Icoanei, se va îndura să-i trimită 
şi lui pe cel ce întârzie să sosească.

Cu acest gând închide ochii seara 
şi tot cu el îi deschide mari în zori, 
privind în toate colţurile casei, nu cumva 
zăreşte chipul celui mult dorit, odihnin- 
du-se ca altădată, alături de el.

Aşa îi trece zi după zi, întrebând, 
în o parte ori alta: când vine? — iar dacă 
auzul îi aduce strigătul de tată al altor 
copii, un oftat adânc îi umple pieptul, 
Iar cu manile, oarecum sguduit, desface, 
färä sä ştie, un f ricel de iarbă, tot atât 
de nevinovat ca şi el.

Ai impresia că necontenit îi ză
reşti în coltul ochiului un picur al unei 
lacrimi ce nu-şi seacă iz vor al. Privind 
pe acest orfan, aşezat azi în toate un
ghiurile ţării, îţi spune el întreg că aş
teaptă o bucurie, pe care alţii au sim- 
ţit-o de mult, o mângâere şi o apropiere 
caidă eu vorbe duioase.

Nu ştie că zadarnică-l toată aştep
tarea şi rA cel drag străluceşte ca o 
zestre morală pe cerul naţiei, cu numele 
de erou..,

iar el se numeşte o r f a n . D a ,  or
fan de războiu, căci frţfU lui, plin de 
vitejie, ca gândul de a lăsa şi a?or lui 
o ţară mare, a căzut, fără şovăire, în 
foiul luptei şi zace azi la umbra unei 
cruci, pecetea dumnezeiască a înfrăţirii 
pământului cu sâigele Sui.

Şi timpul deapănă gândul copilu
lui orfan, al fratelui soliat, copil care 
n’are decât o mamă lipsita şi legată de 
soarta neamului şi drept tată numai un 
mormânt, undeva, departe foarte.

Iii faţa acestor lucruri voibile ade
sea na eu msre însemnătate, oricât de 
meşteşugite întorsături lt s’ar da. Fapta 
Inneaoă cuvântul. Ea birae, ea clădeşte.

Aşî fiind, relevăm cu vn  senti
ment de mulţumire tot ce se f*ce pen
tru copiii orfani,

Bunăoară, în. zilele trecute, două 
baterii anti aeriene ale Reg. 41 din B a- 
şov, in suburbia Braşov Dârste, au luat 
spre îngrijire trei copii orfani ai celor 
morţi pe câmpul de luptă. Este cea 
mai demnă faptă în aceste timpuri.

Comandanţii acestor viteze baterii, 
Cpt. I. Brânzea şi Sit, Ignat Al. an dat 
dovadă ca sufletele lor sunt necontenit 
încălzite de simţământul dragostei pen
tru famil ile celor ce s’au jertfit pe al
tarul Patriei.

Aşa am trăit noi în istorie, carte 
scrisă, pe o pagină, de o rn, Iar pe cea
laltă de Dumnezeu. A$a s’a dăltuit tra
diţia acestui neam.

In popasul dintre două bătălii 
crunte, c*nd neamul aşteaptă cu încre
dere tălmăcirea istorică a dreptăţii, 
f i sta ofiţerilor de mai sus ne aduce 
mângâierea sunt încă oameni ce tră
iesc şi simt ritmul aspru ai vremii.

Pr. Nie. Bârsan

Cronica literară
N. Caranica :

Poeme şi imnuri
Colecţia Abecedar

de Aurel Marin
Două cronici literare, destinate  

G. Tr., ne-au fost puse la dispoziţie 
de so ţia  regreta tu lu i Aurel Marin, 
căzut deunăzi pe frontul Moldovei.

Postume, rându rile  prie tenu lu i 
ce ni s ’a dus se leagă de cele 
multe, dinainte, u itând  parcă  astfel 
cum plita rea lita te  : operă postumă.

I. C.

Din familia spirituală a Jui Giur« 
giuca şi Beniuc face parte şi macedo
neanul N. Caranica, azi unul dintre 
poeţii ardeleni de cele mai clare 
nădejdi.

D-sa cultivă o poezie clasică, în
cercând cu voluptate cât mai variate 
ritmuri şi ecouri. Evidentă este grija 
poetului de a-şi cizela scrisul şi, prin 
aceasta, ne aduce aminte de poezia 
unui D. Anghel sau Al. Macedonsky.

Din ciclul Privelişti reţinem aceste 
rânduri calme, de puritate alexan« 
driniană :

întârzie ’n amiaza nepăsător senină 
O amintire gravă de linişte marină, 
Stăpână pretutindeni, szerető feerie,
Ca aripi fericite de calm şi armonie. 
Blânzi munţii ’n larg se miră de ora

[ei şl mute,
In mai adâncul spaţiu dorm unde

[ nevăzute
Şi crengile ’n lumină, închipuind portaluri, 
Ascund subt coaja aspră mărgeane şi

[  cor aluri.

— Ce-mi spuneţi voi, întlnsnri, privelişte
[profundă ? 

întreb şi clară vocea se ’ndoaie ca o undă. 
întind braţele ’n aer şi ’n semne mari

jde-m l scapă 
Par cântece şi graţii ca ’ntr’un adânc

[de aoă.
In zarea liniştită deaourun de bulboane 
Cresc sunete mai limpezi şi străvezii

[zoio ane,
A lumilor uitate împărăţie pară 
Îngână ’n limbi obscure pr n somnul tău,

[ Natură !
care se prelungesc şi în cea de a treia 
poemă a ciclului.

D 1 N. Caranica e, în mare parte, 
un poet substanţial, pentru care însă 
poezia e un joc cu încântătoare surprize.

Ceva t^ubaduresc se află în 
aceste Poeme şi imnuri, un aer de 
frondă, o iubire aci carnală, aci desen- 
zualizată.

Un tablou viu ne va da o mai 
precisă idee :

Deschisă rochia ’n evantai de spumă 
Te ’r.alţă, floare palidă de fum,
Lumini şi ape, flacără şi s:rum,
Pe falduri mari, cu zâmbet se consumă

Umbrele ’n jurul ochilor, acum 
Par ca tiftau i nopţilor, postumă,

Necunoscuta mea, eşti toată brumă,
Iar gândurile tale sunt parfum.

O, păr adânc, păduri tulburătoare, 
Vino-mi pe gânduri, încântare brună, 
încet, suav, gingaş învingătoarei

Pe gânduri vechi, pe urme de furtună, 
Fanatic noaptea ’n mine să coboare 
Să joace ’n ceruri steaua mea nebună.

Unde, peste calitâţ le de mişcare 
şi substanţialitate, trece uşorul ecou 
arghezian al versului ultim din prima 
terţ nă.

Câteva interioruri ne obişnuesc cu 
o atmosferă casnică, intimă, melan
colică :

Şi ’ntr'ut ungher, lucind ascuns, un
[ceainic 

Din guşa de aramă şi arome 
Mai fumegă molatece fantome 
Iar aburul în aer moare tainic.

D n ciclul Laude vom trece peste 
Cântec, graţios d ir şi naiv, ca să re
marcăm rândurile de antologie Scrise 
pe o carte dăru’tă care, din nou cu 
ecouri argheziane, constitue un triumf 
liric, trainic.

Nu putem sV nu amintim şi de 
suava Ad uxorem din care versul

M ii blâidă-mi p jr s  seara cu 
umbre ce visează — se pare că e un 
îndepărtat ecou din

Mai lungă-mi pare calea, etc. 
fără a ştirbi prin aceasta armonia ei 
specifcă.

Notându-şi în amănunţime orele 
de singurătate ale odăii saie, glosând 
pe marg nea însemnătăţii vieţii, poetul 
ajunge să împartă laudele sale şi 
scumpă fâoturi sburătoare — deşi nu 
e făptură ! — aeroplanului.

Intrăm apoi în ciclul Elegiilor, 
unde N. Caranica tâ ijîşte  după 
orizonturi deportate şi, poate, un pic 
de iubire.

Remarcabil este poemul în proză 
Floarea pe care mi-ai întins-o şi întâiul 
din ctle trei Cântece de toamnă, în 
care dela preocupări şi până la ritm, 
totul ne apropie de poezia lui Mihai 
Beniuc.

Câteva Imnuri încheie cartea şi 
dintre acestea am amintit şi altădată 
Imn de p e  câmoie, în largi cadenţe, ande 
fiorul ciudat al câmpiei ardelene este 
intuit cu surprinzătoare mijloace liâce.

Nu am citat nimic din poezia de 
uşor sentimentalism şi nici din aceea 
de reuşit aspect pastelistic.

E de ajuns să subliniem că, în 
lirica Ardealului de azi, cu toată nota 
sa romantică, d-1 N. Caranica impune 
o poezie proprie dela care se pot aş
tepta încă destule noi convingătoare 
pilde de frumuseţe.

Cu toiul altfel concepe d-1 Teodor 
Murăşanu alcătuirea traducerii artistice, 
d-sa cultivând deplina libertate în ex
primarea fondului afectiv-ideologx prin 
făurirea de imagini ce se îndepărtează 
mult, uneori chiar prea mult, de cele 
din original. Vom avea prilejul să re 
venim, într’un studiu mai amplu, asu
pra acestei interesante tălmăciri. Acum 
ne mărginim s’o reproducem In întregime:

Cine-mi aleargă în noapte târziu ?
E-un tată călare cu dragul său fiu.
El ţine băiatul la piept a-i şi-l strânge 
Să-i dea parcă vieaţă din propriul sânge.

— Odorul meu, fruntea de ce-ţi înnorezi ?
— Pe Craiul Ielelor tu tată nu-l vezi?  

Pe cap cu coroană şl-o fâşie lungă...
— Copile, e numai a negurii dungă.

— Frumos băeţaş, rămâi tu pe-aici
Să vezi cum se joacă splriduşi şi pitici, 
In ţara mea-i mândrul lumii tezaur 
Şi oamenii poartă vesminte de aur...

— Tu tată, tu tată, tot n’ai auzit 
Craiul Idelor ce mi-a şopU tl

— La sânu-mi, fiule, te linişteşte,
Prin frunze uscate vântul foşneşte.

— Frumos băeţel, de mă urmezi în slăvi 
Zânele-mi te-ar plimba prin dumbrăvi, 
Uşoare, desculţe, cu trupuri de rouă, 
Ce de mai jocuri şi cântece nouă...

Tu tată, pe zâne nu le vezi, poate, 
Sunt prinse în horă şl-s tinere toate...

— Mai bine nicicând n’am văzut în vieaţă, 
Fiule, nu-s decât sălcii în ceaţă.

— Copil scump, în ţara mea vreau să
[te duc,

De te ’mpotrlveşti, cu forţa  tt-apuc...
— Vai, leagă-mă, tată, de dulcile-ti braţe, 

Mânile Craiului vreau să mă ’nhaţe.. !

Cu spaimă tatăl se-apleacă ’n oblânc, 
OiorU'i la pleptu-i răsuflă adânc,
Dar poarta castelului târziu când atinse 
In şeauă alături copllu-i se stinse...

E a şaptesprezecea probă — în or

dine cronologică — din câte cimoştem 
până în prezent. Ca valoare literară se 
ridică printre cele mai de seamă încer
cări de traducere ale a estei balade. 
Ii rămâne însă traducătorului sarcina 
plăcută s’o mai pieptene, s’o mai cize
leze, s’o facă mai asemănătoare, apro
piind-o, în clipele prielnice, de imaginile 
poetice ce se reogiindesc din originalul 
goethean. Din activitatea aceasta ne
curmată, — încăpăţânată chiar, — is. 
voreşte, în cele din urmă, izbânda de
plină a traducătorului. Aşa a tradus A. 
W. Schlegel pe Shakespeare, în limba 
germană, cu trudă şi cu poticniri, cu 
pasionate reveniri. Aceeaşi cale ne-a 
povăţuit s‘o urmăm şi talentatul nostru 
tălmăcitor St. O. Iosif.

Voi fi oare bine înţeles?

Răscruci
Un cetăţean din Braşov, un ou 

îndrăgostit de natură, a spus, fiind 
vorba de bombardamente s Pădurea dră
guţa, pădurea mă apără. Ea nu mă bag 
in niciun adăpost, mă duc în pădure► 
In primul bombardament s ’a refugiat 
prin Stejeriş pe undeva şi-a scăpat să
nătos. Al doilea bombardament l-a apu* 
cat subt Tâmpa, tot în. pădure adică* 
Şi-au fo st nevoiţi ai lui să-i înmor
mânteze trupul fără  cap. Capul na l-a 
fost găsit nici până astăzi.

Până în ziua de şase Mai, de 
altfel, mulţi erau de părere că e destul 
să ai o cetină-două de brad deasupra 
creştetului, să te-aşezi pe pântfee ca 
copul lângă tulpină, ca să f i i  ferit de 
orice primejdie, şi d î schije, şi de sufla, 
chiar şi de bombe, căci doar ce intern 
ar a v ta —fire-ar dîpornim  Americani l -  
să-şi risipi ască pe păduri bombele care 
încă costă ceva. In ziua numita însă, 
aceia care au avut ghinioiul sô se re
fugieze pe costişi sau văi deasupra 
cărora băteau tunurile apărării anti• 
aeriene, au putut vedea cât ds neputin
cioasă e şi pădurea. Printre aceştia 
eram şi eu. Şi cred că niciodită nu voia 
uita momentele acelea. Pe coasta Prun- 
du lui, aproape de vârf, răpăitul oţelului 
aivârlit de pe Tâmpi asuora avioanelor 
duşmane ce treceau peste noi era atât 
de Intens, încât le aşteptai din mo
ment în moment să ţl se înfigă şi ţie 
o schijă în cap, cum se înfigea în cren
gile copacilor de lângă tine. Cădeau 
cetinile brazilor ca tăiate de secure, 
Peste drum, la câţiva metri numai, se 
auzea bubuitul surd al bombelor. Se 
înfiora subt tJne stânca masivă, cutre« 
murându-se, Şi pe deamora tuturor, ca
o muzică sinistră, motoarele avioanelor 
vrăjmaşe. Mi s’au părut enorm de lungţi 
clipele acelea. Cred că n'a rămas ntcio 
rugăciune cunoscută neîngânată de mint. 
In gând, bine î iţeles, căci bătăile inimii 
nu-ţi mai dădeau •răgaz să legi vrem 
cuvânt. A n  zis  şi eu ca ceilalţi: In 
liber nu mai merg niciodată.

La un alt bombardament m’am 
adăpostit într’o pivniţă. Pocnetele de 
afară erau — ce-i drept — mai tem
perate. Era chiar plăcut zumzetul mo 
toarelor străine, se auzea ca un cântec 
în surdină. Când începură însă bom> 
bele sâ cadă prin împrejurimi, prinseră 
zidurile cele groase ale pivniţei să se 
legene, să salte. îngroziţi, ne-am înght 
suit toţi în unghere şi aşteptam din 
clipă în clipă să se desprindă cărămi
zile din boltltură şi să ne crepe capul. 
Ce c lpe de groază ! Ne-am trezit strân 
gându-ne în braţe, oameni care poate m 
ne văzusem niciodată. Unii plângeau, 
Alţii stăteau împietriţi, cu ochii închişi, 
aşteptându-şi moartea. Şl la flecare 
bubuit nou j ic a  pivniţa de parcă-i făcea 
plăcere. Am ieşit la lumina zilei îmbă
trâniţi parcă cu zece ani. Niciodată nu 
mai întru într’o pivniţă la bombarda
ment.

Dar unde — Doamne — să ne 
mai ducem ?

In viitor voiu merge în tunel. Acolo 
e mai sigur.

Ecat. Pitiş

Pe marginea vie fii
Nu ştiu

ce pune bucătăreasa în mâncări, de 
nu-s bune...

...sau ce nu pune — mi-a replicat 
un prieten.

*

Iubim

florile, muzica şi visul. Florile şi mu
zica fiindcă te fac să visezi; visul 
fiindcă te face să uiţi.
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? e  d r u m u r i  d e  i a r ă

1 JJrtlştil dela Optra Romănă 
şi dela Teatrul Naţional din Ba* 
tareştl au început un turneu 
tare merită să fie semnalat în 
minte de laudă.

Ei cutreeră nu numai oraşele 
mi mici de provincie, ci chiar 
şl sate fruntaşe din Ardeal şi 
Banat, pentru a da spectacole 
k teatru şi muzică aleasă, pen
iţa a vorbi în limba marilor 
creatori de artă, lumii noastre 
iela ţară, care poate niciodată 
n’a avut prilej să se împărtă- 
şeas:ă de bucuria şi înălţarea 
pe care o aduc astfel de repre
zentaţii, în ceasurile de răgaz 
iuminlcai. Ceea ce fac marii 
noştri actori este un apostolat în 
tel mai curat înţeles al cuvântului.

Poate pentru prima oară se 
face o asemenea generoasă p r j- 
pagandă culturală la noi. Ne 
kcurăm că cercurile artistice 

Capitală au înţeles că arta 
mperioară nu poate fi rezervată 
txcluslv pentru domnişorii mo- 
wclaţl şt damele cu lorgnion, 
îl, de binefacerile şi emoţiile ei 
m dreptul să se împărtăşească 
şl sufletele oamenilor de jo s , ~  
lame a aceea mută şl umilă, ui
tată şl pe nedrept dispreţuită, 
târuia avem datoria să-i dăruim 
o fărâmă din arta şl cultura 
înaltă, pe care poate şi ea o 
râvneşte, chiar dacă o înţelege 
mi puţin.

Iniţiatorii turneului din vara 
aceasta au dat, în orice caz, do
vada că-şl înţeleg rostul şi che
marea. Iar actorii noştri de 
prestigiu şl talent au dovedit că 
m t adevăraţi slujitori ai artei. 
Conştienţi că ei au datoria să 
fie agenţii de legătură în mij- 
ocal poporului lor, să fie  ani 
matorl şi luminători de suflete, ei 
merită cinstea de adevăraţi pio- 
neri ai a rte i care pentru a sluji 
la altarul ei nu pregetă să pără- 
sească orice confort şi să plece pe 
imrnuri lungi de ţară, ducând fa 
la lui Apollo şi în lumea umilă 

ű aşezărilor provinciei. gh. t

Mâna lui Dumnezeu

Vremurile acestea de a- 
păsare lasă urme adânci 
în vieata noastră. Cu cât 

se prelungeşte nesiguranţa, 
cu atât se năuceşte mintea 
omului ajuns astăzi făptura 
cea mai chinuită din lume.

Din desfăşurarea zilnică 
a războiului putem desluşi 
desnădejdea şi negura care 
a pus stăpânire pe suflete.

Nu trebue să fii prea is
teţ ca să prinzi din vorba 
cea dintâi — pe care o auzi 
în tren sau în stradă — în
trebarea cea mare pe care 
toţi caută să o pună : 
încotro mergem şi unde 
vom ajunge ?

Să răspunzi cu cele mai 
noi ştiri de războiu, cu ar
mele secrete sau veştile ce 
se aud la radio, înseamnă 
să-ţi aşezi liniştea pe te
melii de nisip.

Oricum, să te încrezi în 
puterile omului în aceste 
vremuri, înseamnă să te în
curci în hăţişul încâlcit, ur
zit în umbră şi ură.

** *
Astăzi trăim vremuri bi

blice. Veacurile apocaliptice 
sunt vestite de proroci. 
Dumnezeu a înrâurit cu
vântul lor ca sâ ne arâte 
ce vremuri vor fi peste vea
curi şi să strige mulţimilor

de pr. I. Scuriu

şi crailor întoarcerea din 
fărădelegi.

I Vieaţa prorocilor strălu- 
f cea de lumină, atunci când
I mulţimile noroadelor şi stă- 

pânitorii lor se tăvăleau în 
întuneric şi păcat, aşa cum 
crestele munţilor desdedimi- 
neaţă se aprind de lumină, 
pe când în văi mai stărue 
întunericul.

Prorocii nu s’au sfiit 
nici de împăraţi, nici de 
moarte, să spună că din
spre miazăzi şi răsărit, din 
văzduh şi din mare, se 
deslănţue prăpădul peste 
toţi fiii pământului. Şi că 
un cazan în clocot, cu gura 
încoace, ameninţă, urgia lui 
Dumnezeu urmând să cu
prindă tot pământul.

Apostolul Ioan ne spune 
răspicat: „Am văzut suin- 
du-se din mare o fiară... şi 
bălaurul i-a dat fiarei pute
rea lui şi scaunul lui de 
stăpânire mare... Am văzut

Proverbe indiáné
De sunt rău eu mă gândesc : 
„Am vestm inte; am mâncare — 
Să-şl câştige cel ce n’are !
Iată cel mai mişeleso 
Fel de cugetare!

Trad. de Gh. Coşbuc

stea mare căzută din cer 
pe pământ... care a deschis 
fântâna adâncului... şi s ’a 
înălţat fumul unui cuptor 
mare şi soarele şi văzduhul 
s ’au întunecat de fumul său. 
Şi din fum au ieşit lăcuste 
pe pământ şi li s’au dat lor 
putere... şi înfăţişarea lă
custelor era asemenea unor 
cai pregătiţi de războiu“.

Nu de veacuri îndepăr
tate, ci parcă sunt scrise 
astăzi aceste cuvinte despre 
„stele mari căzute din cer“, 
care deschid „fântâna adân
cului“ şi „înalţă fumul unui 
cuptor mare ce întunecă 
văzduhul“, stele şi fum, şi 
fântână adâncă de care azi 
sunt îngroziţi şi copii şi 
cânii când se dă vestea că 
vin avioanele duşmane.

Mai putem tăgădui acum, 
că lumea întreagă -  azi 
ca şi pe vremea prorocilor
— este încurcată în urzeala 
încâlcită a gândurilor şi fap
telor sale rele!? Nu! „Ci 
întocmai ca peştii care sunt 
prinşi în năvodul ucigaş şi 
ca păsările care cad în lanţ, 
la fel şi fiii omului sunt 
prinşi în ceasul cel rău , care 
dintr’odată vine peste ei“.

Dar... mâna lui Dumnezeu 
ne îndreaptă paşii şi pe 
căile suferinţii.

Patria
Onoarea cea mai m are pe 

care o poate avea un 
om este aceea pe care în mod 

firesc i-o dă patria lui.
Binele cel mai m are şi cel 

mai plăcut lui Dumnezeu pe 
care-1 putem  face este b i
nele pe care-1 facem patriii.

Cel care p rin  sufletul şi 
p rin  faptele sale se vădeşte 
duşm an al ţă rii sale, m erită
— pe d rep t — să fie num it 
paricid, ch iar dacă p a tria  
i-ar fi făcut vrun rău.

Machiavelli

Calendar pentru 
orbi

Pentru ca ostaşii care au 
rămas orbi pe fronturi 

să poată şti şi ei data zilei şi 
a lunii, sau răsăritul şi apusul 
soarelui şi alte lucruri care e 
bine să le ştie omul, s’a des
coperit un calendar anume cu 
scrisul orbilor. Acest calendar 
cuprinde şi o seamă de cuvinte 
alese din ştiinţă, din istorie şi 
chiar din politică, ba conţine 
şi câteva reţete de mâncăruri. 
A fost inventat şi tipărit în 
Germania.

înţelepciunea cărţilor
— Să nu crezi că-ţi datoreşti 

ţie ce ai mai bun în tine, nici 
altui om, oricare ar fi meritul 
lui, ci pe toate întoarce-le spre 
Dumnezeu, fără de care omul 
nu are nimic.

— Dragostea şi credinţa mă
reşte puterile sufletului.

Sărbători băbeşti
E curios şi pentru multă lume 

inexplicabilă mulţimea sărbătorilor în 
iumea satelor, mai ales în cel mai 
activ sezon al câmpului.

Intre cele două jumătăţi de lună, 
din partea a doua din Iulie şi prima 
parte a lui August, înafară de Sântilie, 
Schimbarea la faţă şi Sântămăria, se 
mai ţin: Pantelimon, Pălia, Mări na, 
Foca etc.

Sărbătorile acestea se ţin cu multă 
sfinţenie în Câmpia transilvană şi în 
ţinuturile de şes. Mai îngăduitori şi 
mai largi sunt locuitorii dela munte şi 
ţinuturile mai puţin productive, unde 
nerespectarea lor nu constitue „un sacri
legiu tocmai.

Dacă la aceste sărbători, ţinute 
cu mai multă severitate în special de 
bărbaţi, vom adăuga seria de zile 
oprite şi nenorocoase în care femeile

de I. Bozdo«
contenesc cu lucrul, vom avea o duzină 
bună de sărbători, pe care lumea, în 
general, le numeşte „băbeştim şi n$uper- 
s tlţliu. Din această serie mai fac parte 
şi miercurile dintre Paşti şi Rusalii, ca 
şi un anumit număr de joi dintre 
Rusalii—Sânpetru şi Sântemării. Acest 
număr considerabil de zile de repaus au 
fost spre neplăcerea marilor proprietari 
care au ţinut neamul nostru veacuri 
de-â rândul în cea mai mare iobăgie.

Porecla de leneş şi prost i s’a dat 
şi din acest motiv, deşi cunoaştem, din 
sbuciumatul lui trecut, că palmele lui 
lucrau şi câştigau tot belşugul pentru 
curţile boiereşti şi că numai datorită 
răbdării lui extraordinare şi pretenţiilor 
reduse la cea mai extremă frugalitate 
s’au putut menţine domniile cu tot 
huzurul imaginabil.

In schimbul grelei robote ce o

făceau cu toată familia în curtea 
Măriei Sale nu li se dădea decât o 
premândă de mizerie în porumb şi 
dreptul de a-şi lucra un petec de loc 
boieresc mai slab în zilele libere, căci
5 din cele 7 ale săptămânii erau ale 
Curţii.

O singură zi de lucru pentru fa
milii numeroase de 8—15 membri era 
o imposibilitate de a o hrăni. Lucrările 
în clacă sau în comun erau obişnuite 
şi în zile de duminici şi sărbători, 
înainte de biserică şi după masă. La 
aceste zile nu aveau drept proprietarii, 
căci nerespectarea lor le-a adus ade
seori mari pagube şi calamităţi. In 
special aveau un deosebit respect de 
Iile proroc. In urma acestor slăbiciuni 
şi superstiţii ale proprietarilor lobăglmea 
şi*a ales câţiva sfinţi şi zile potrivite 
ce cădeau în toiul săpatului, cositului, 
seceratului şi căratului, pe care, cu aju
torul preoţilor, la fel de năcăjiţi şi ei, 
Ie declarară de sfinte sărbători aducătoare 
de pedepse, pe care apoi proprietarii le 
respectau, de voie de nevoie.

Lucrările în comun din aceste zile 
le mai uşurau traiul, de aceea ele au 
rămas consacrate pentru generaţii, 
Marţolea, Sf. Vineri şi celelalte patroane 
ale abţinerilor dela lucru îşi au şi ele 
tâlcul lor istoric.

Porecla de sărbători băbeşti are 
deci un substrat istoric în suferinţele 
transilvane.

Pe marginea viefii
Când

nu ştii ce să faci, nu fă nimic.
Căci s’ar putea să faci bine, tot 

aşa cum s’ar putea să faci rău.
Dar binele îl aştepţi cu aceaşi 

ca şi răul.
Stând pe loc, eşti scutit de ele.
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Vasile Bologa
de I. Gârbacea

Am citit cu surprindere în ziarul 
săsesc din Sibiu ştirea că Dr. Vasile 
Bologa a murit, Notiţa era însoţită de 
următoarea apreciere : „Dr. Bologa se 
bucura în toate cercurile din oraşul nos
tru de cea mai deosebită preţuire“.

Faptul că un ziar german face 
asemenea aprecieri înseamnă că direc
torul Bologa nu era un profesor oare
care.

II cunoşteam numai din vedere. 
Purta cu bărbăţie bătrâneţea şi avea 
mereu acelaşi aer vesel şi senin.

Cariera doctorului Bologa se con
fundă, înainte de marea unire, cu acti
vitatea „Asociaţiunii“. El fusese un lung 
şir de ani directorul Şcolii de fete a 
»Asociaţiunii*.

Iacă dela memorabila adunare 
delà 1831 pentru a para căsătoriile 
mixte în cercurile burgheziei româneşti 
care ne mai rămăsese, s’a hotărît în 
fiinţarea acestei şcoli care n’a fost un 
liceu de fete oarecare, nici numai o 
şcoală de menaj, ci cu mult mai muit : 
o şcoală de gospodine. După ce la con
ducerea ei şi au încercat puterile mai 
multe profesoare dar fără rezultat, „Aso 
ciatiunea* a instalat acolo pe tânărul 
profesor Bologa, care avea să ridice 
prestigiul acestei şcoli până acolo, în
cât fu recunoscută ca cea mai bună 
şcoală, alături de Internatul dela Braşov, 
şi avea să primească eieve din toate 
colturile locuite de Români. In felul 
acesta se realiză, măcar în parte, pro
gramul fondatorului „Asociaţiunii", ca 
activitatea ei să se reverse »în toate 
ţinuturile locuite de Români“.

Constantin Stere trimes la Sibiu 
cu anumite scopuri, în 1910, luă con
tact în primul rând cu » Ascciaţiunea" 
prin secretarul ei de atunci : Oct. Goga.

Acesta îl prezintă mai întâi preşe
dintelui Şuluţiu, şi apoi factorului de
terminant : vicepreşedintelui Partenie 
Cosma.

Stere povesteşte cu un lux de 
amănunte această întâlnire în cartea sa 
»Patru zile în Ardeal“.

Partenie Cosma, drept întroducere, 
îl ia de mână şi îl duce la »Şcoala de 
fete", apoi la „Masa studenţilor“ şi apoi 
ti prezintă bilanţul comparativ al Băncii 
»Albina“ care arată o urcare vertigi
noasă a »depunerilor spre fructificare“.

Nedumerit, Stere ceru explicaţii, 
că ce legătură poate fi între o şcoală 
şi un bilanţ. Lămuririle lui Cosma 
redate de Stere trebue citite în original, 
mai ales azi când ne-am convins că 
liceele de fete, fie ele teoretice sau 
practice, nu au adus roade pozitive.

Pentrucă chiar şcoala „Asociaţiu- 
nei* a fost în grabă transformată în 
»liceu“ iar directorul Bologa fu repede 
pensionat, cu toate protestele celor care 
vedeau dezastrul. »Căci dacă mergem 
pe cărarea pe care am apucit, când cu 
înbulzeală aproape bolnăvicioasă se în
grămădesc fetele noastre Ia cariere in
dependente, azi, mâne, dacă se admite 
cu atâta uşurinţă aceasta, vom avea 
un proletariat femenin şi vetrele fami
liare vor deveni pustii în dauna incal
culabilă a statului şi a neamului.

Ca să asigurăm viitorul naţiunii 
noastre, toţi cei chemaţi trebue să ve
gheze, ca educatiunea tineretului nos
tru femenin să fie condusă conştient, 
în cadrele adevăratei ei chemări.

Mame şi sofii culte şi evlavioase, 
gospodine harnice şi luminate ne tre
bue, care să crească şi să îndrumeze 
generaţiunile viitoare spre mărirea pa
triei întregite iar soţii care să împartă 
ca tovarăşe adevărate de vieaţă, greul 
cu bărbaţii mult încercaţi şi trudiţi ai 
timpului nostru“.

Aşa scria Elena Pop Hossu-Longin 
în Noemvrie 1920 în revista »Transil
vania*.

Numai măsurând drumui făcut în 
negativ în această privinţă piitem preţui 
meritul şi valoarea directorului Bologa.

»Asociaţiunea* a pierdut pe unul 
care putea s& ocupe scaunul presi- 
denţial.

Pentru muncitori
Când am inaugurat în toamna anu

lui trecut o pagină a muncitorului în 
cuprinsul gazetei noastre, gândul ne-a 
fost bun, intenţiile curate. Voiam o 
apropiere a noastră de sufletul uzine
lor, dóriam o mai senină cunoaştere a 
rosturilor pe care cu toţii 1? avem în 
cuprinsul unor hotare care fixează i n 
neam în istorie.

Străin ne-a fost gândul de câştig, 
cum străin îi e acest gând gazetei noas
tre întregi. In presa românească rea
ctualizam destinul ziarismului transilvan, 
din care nimeni, în trecut, n’a făcut 
nici palate, de pe urma căruia nimeni 
nu s’a chivernisit, fiecare mistuindu se 
în flanăra propriului lui scris.

Nimic nu s’a schimbat în noi din 
tot ce am crezut la început de drum, 
dar dărâmările de ziduri prin repetate 
bombardamente au dus la o răspândire 
şi a celor ce ne ci ti au scrisul, şi a ce
lor ce scriau

Redacţia ■— compusă şi ea numai 
din oameni, cu obligaţiuni fireşti faţă 
de familiile lor — a rămas tot mai 
goală, păstrând, totuşs fiecare legătu
rile cu verhea masă de lucru, adeve
rind astfel că bombele multe pot faţă 
de lucrurile neînsufleţite» dar sufletul 
nu-1 poate „dispersa“, El a rămas î > 
treg în jurul »gazetei“, solidar în sor is 
şi în credinţe.

Ultimul cara ne p’eaci esie redac 
torul paginei muncitorului, autorul ace
lui volum de autentic talent scriitori
cesc, „Soldat 1941“; o plecare într’un 
orăşel de provincie îndepărtat de Bra
şov, de unde, din cauza spaţiului ce 
ne desparte, o redactare a paginei de
vine imposibilă.

Se duce cu o frântură din uzina 
lui, acolo, departe, şi venind singur să 
ne aducă vestea simţeam în glasul şi 
în ochii celui ce pleca toate părerile de 
rău că, pentru un timp măcar, trebue 
să se despartă de noi şi de cititorii 
care se înmulţiseră aşa de bine până 
în ziua de Paşti a anului acestuia.

A mai rămas pe baricada numai

unul, un simplu «redactor responsabil“, 
care-şi scrie articoiele intre două alarme, 
corectează şpalturile când pe străzi 
ciiculă svonul cu „atenţiune mărită“, 
paginează în plin bombardament

Aceasta e realitatea.
Când te obişn ueşti cu răult nici 

răul nu mai e rău. Numai că nimeni 
nu poate lucra mai mult decât un anu
mit număr de ore pe zi, care nici în 
normal nu erau opt.

Iată motivul pentru care, deocam
dată, suspendăm apariţia „Paginei mun
citorului“.

Spunem „deocamdată“, pentrucă 
ardeleneşte porait lucrul, noi înţelegem 
să-l ducem până la capăt tot ardele
neşte, fel protestatar de a vedea lucru
rile în opoziţie cu atâtea iniţiative por
nite de unii, ca după un scurt interval 
să se constate că totul nu a fost decât 
o aventură.

Nu ne arde de aventuri gazetăreşti.
Asièzi, însă, prin plecarea redac

torului aceastei pagini, nu mai avem 
încotro. N’avem cu cine 1 înlocui ime
diat nici măcar temporar. Când vom 
a /ea  şi dacă vremurile ne vor ?ăsa, 
vom înnoda firul de unde tot vremu
rile I au rupt acum,

Abonaţii muncitori vor continua 
totuşi să primească ziarul ca şi până 
acum, până la data expirării abona
mentului lor, iar dacă cineva pre
tinde, noi suntem gata să-i restituim 
cota de abonament achitată îa plus dela 
data suspendării paginei muncitorului.

Gazeta va continua să apară tot 
în 6 pagini, în aşîeotarea zilelor când 
va putea reapărea de două ori pe săp
tămână şi apoi cotidian, eveniment pe 
care l*am pregătit cu migală de luni 
de /.ile şi pentru cane suntem gata, în
dată ce timpurile vor fi prielnice.

Suntem gata fără niciun sprijin din 
partea oficialităţii.

O spunem aceasta şi cu mâ îdrie, 
dar şi cu amare păreri de rău.

.Gazeta Transilvaniei“

iia s b v u l de m m m

Din trecutul medical al Braşovului

Ciuma la Braşov la secolul al XlX-lea

In secolul al XlX-lea ciuma ajunge 
de două orî la Braşov, prima dată în 
anii 1813-1814. Locuitorul Teutschbier 
îşi cumpărase lână infectată ş5 aceasta 
devine sursa de plecare a epidemiei. 
Se îmbolnăveşte familia acestuia pre 
cum şi a locuitorului Sin ga din Siupini, 
căruia îi vinde din lână. Numeroşi 
membri ai acestor două familii îşi pierd 
vieaţa ciumaţi. Epidemia a fost locali
zată la periferia oraşului.

In acei timp în Şcheiu, actualul 
azil pentru bătrâni şi infirmi fusese 
transformat în spital pentru ciumaţi, iar 
în Blumăna se organizase un „Lazareih“ 
pentru izolarea celor bolnavi.

In jurul comunei Codlea a fost 
tras un cordon sanitar de izolare. Dar 
cu toate aceste măsuri se ivesc cazuri 
izolate în Timiş, Sânpefru, Turcheş şi 
Baciu. Ultimul deces prin ciumă în ju
deţ a fost înregistrat la 22 Decemvrie

de Dr. Emil I. Bologa
1813. La periferia oraşului au fost de
clarate 205 cazuri, iar în restul locali
tăţilor 41, total deci 246 cazuri de ciumă, 
dintre care 166 (adică 67,5%) s’au ter 
minat cu moartea.

Situaţia pe comune a fost urmă
toarea :
Turcheş...............  9 cazuri . . 6 morţi
B a c iu .................  9 „ . . 8 „
Măcruş . . . . . .  7 „ . . 7 „
Moara Sânpetru . 1  „ . . 1 „
S tu p in i...............  7 B . . 6 „
Timişul de Sus . . 8 » . . 7 „

Total 41 „ 35 „
Se constată o mare deosebire în

tre mortalitatea dela oraş unde din 205 
bolnavi mor 139 (adică un procent de 
67,8°/0) şi cea dela sat unde din 41 
bolnavi mor 35 (adică 85,4°/0).

Oraşul a fost ţinut închis dela 7 
Decemvrie 1813 până la 16 Aprilie 1814,

Pe marginea vieţii
Dacă

aş spune că sunt fericit, aş minţi.
Aş minţi şi dacă aş spune că 

sunt nefericit.
Intre aceste două stări trebue să 

mai existe o altă stare, pentrucă altfel 
nu văd ce-ar face 90>/o din oameni.

Cel mai tare om

e omul singur.
Din nenorocire, însă, ca să ajungi 

singur, trăeşti o vieaţă întreagă între 
oameni, când nu mai ştii : ai rămas singur 
sau ai fost izolat.

I. C.

! La bătrânul 
! G. SioniI
»

j — Din răvaşu l m eu zilnic. — 
j (Sibiu, în ziua de Paşti, cu alarmă)
I
i de D r. I ile  Dâfann

Abia ieşisem pe la ora 5 d. a. în 
oraş, să mai văd, să mai aud ceva, că m* 
întâlni în piaţă cu prof. Dr. Botez, fost 
şef al Institutului Pasteur din Cluj. Ne 
salutăm creştineşte şi ne comunicăm 
ştirile. Din vorbă în vorbă îmi spune, 
că vine dela Sion, căre i singur şi pă- 
răsit, şi de aş avea voie să-i fac o vi
zită mă asigură că aş face o faptă bună, 
vrednică de sărbătoarea învierii.

— Cum să nu, vai de mine, eu îl 
preţuesc aşa de mult şi-l pomenesc în 
toate conferinţele mele despre Sfântul 
românesc, că doar el a descoperit cel 
dintâ’ o cart<% care ne păstra amintirea 
unui om ales al nostre, de care noi nu 
ştiam nimic, nici măcar că a existat !

Ajungem în faţa Academiei Teolo
gice şi’n dreapta, spre fundul curţii, 
intrăm într’o cameră, cu antreu, în care 
sla cuc bătrânul Sion, cetăţeanul de 
onoare al Clujului, care nici el nu mai 
este al nostru. II salut cu .Hristos a 
înviat!“ — şi ne răspunde la fel. întâi ru 
m’a cunoscut şi se uita la prof. B. bui
măcit şi întrebător.

— Nu ne-am mai văzut de mult 
ilustre ceisţene de onoare al Clujului, 
nu mă mir că în grabă nu mă cunoşti, 
îmi pare bine că te pot vedea şi saluta 
în această sfântă zi de sărbătoare. Eu 
cu dreg te pomcnesc întotdeauna când 
vorbesc despre leremie Valahul, alt Mol
dovean glorios, pe care d ta  ni l-ai des
coperit prin cartea 'ea veche dela Na
poli, care ai găsit-o la un anticar din 
Roma, şi ai dăruit-o Universităţi din 
Cluj...

începu să deschidă ochii mari şi 
să se lumineze la faţă, parcă ar retrăi 
ziua aceea fericită din 1905 când a gă
sit cartea lui Francisco Severini, din 
1670... Şi vorbi i

— Am dat-o la universitate cu o 
colecţie de cărţi, hărţi şi monede... Ara 
dat toată averea din Slănîc la... (Eois* 
copia din Cluj, completez eu ..) ,..da ! şi 
altă avere de 2 milioane Ia liceul din 
T. Ocna... Şi acum n’am nimic...

— Bine, că nu mai al griji 1 — zic 
eu. Ce ai face acum — în faţa primej
diilor din Moldova, dacă nu le-ai fi 
dat.. ? Ce sbuclum ai avea pe de geaba 1 
Aşa, har Domnului, poti sta liniştit aici, 
fără să-ţi mai baţi capul cu atâtea griji, 
necazuri...

La întrebarea câţi ani are ? — nu 
ne poate răspunde, dar d-l prof. îl 
aduce să ne precizeze anul naşterii 
sale : 1855. Deci e de 89 ani, cu 12 
ani mai bătrân decât mine. Şi e voinic 
şi acum ; e rumen la faţă ; mâncă bine 
şi doarme bine. Profesorul se teme că 
mâncă şi bea prea bine, ceea ce nu i 
în folosul lui, că are arteroscleroză la 
cap, şi de aceea are intermitente de 
memorie şi de vorbire...

Ne-sm întreţinut cu dânsul şi cu 
prof. B. aproape un ceas de vreme, 
fericindu 1 de vieaţa sa plină de gesturi 
nobile şi văitându-1 eu în deosebi, că 
bibliofilul nu mai poate urma pasiunea 
cărţii, ne mai putând citi. Şi nici nu 
are lângă sine pe cineva, care să-i ci
tească şi să-l întreţină cu vorba şi cu 
lectura, cum s’ar cuveni.

Intr’aceea sosi de pe uliţă femeia 
simplă care-1 îngrijeşte: o ţărancă de 
pe Târnave, care văzându-ne pe noi 
cu bătrânul, se retrase în antreu, şi 
cetia din căiticica sa de rugăciuni.

Când am plecat, şi-a depus cartea, 
şi-a intrat ca să-i prepare ceaiul şi 
cina, că, spunea, cât ce înserează, bă
trânul se pune la pat.

Am ieşit cu prof. B. mulţumindui, 
că mi-a dat ocazie să sfinţesc ziua săr
bătorii cu o faptă a milei creştineşti, 
de a vizita un bolnav. Nu se poate un 
bolnav mai greu de cât cel de bfttrâ»
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neţe, care petrecând o vieaţă de om 
In slujba pasionată a cărţii, ajunge Ia 
sfârşit să nu-i mai simtă plăcerea sau 
folosul, neputând'O gusta din pricina 
ochilor slăbi ti.

Femeia simplă de pe Târnave, cu 
mai puţină învăţătură, are acum mai 
mult folos de unica sa carte, decât 
boerul bibliofil, care şi-a cheltuit averea 
şi energia sufletului în vânarea, cum
părarea şi colectarea cărţilor rare, folo
sitoare istoriei şi culturii neamului 
nostru. Iar acum nu mai poate citi măcar 
fntr’o carte de rugăciuni.

Nu circulaţi In timpul 
alarmei !

C O M U N I C A T
Deşi s’au dat numeroase comuni

cate, că este interzisă circulaţia pie
tonilor şi vehiculelor pe im pui alar
mei, s’a constatat că aceste dispoziţiuni 
nu se respectă.

Contravenienţii îşi expun vieaţa 
în mod inutil şi riscă a ii deferiţi 
justiţiei.

Se atrage atenţiunea pentru 
ultima oară ca circulaţia pe străzi pe 
timpul alarmei este şi rămâne strict 
interzisă tuturor persoanelor şi vehi
culelor, afară de organele poliţieneşti 
şi ale apărării pasive.

Adăposturile nu se părăsesc până 
la darea semnalului de încetarea 
alarmei.

Comandantul Garnizoanei 
Braşov

Colonel N. D um itrescu

Primăria comunei Satulung,-jud. Braşov 

Nr, 2354/1944

Publicafiune
Se aduce la cunoştinţă generală 

că în ziua de 21 August 1944 ora 9 
a. m. se va ţine licitaţie publică orală 
în localul primăriei comunei Satulung 
pentru a se da în antrepriză tulitul 
cantităţii de 3200—4000 m. st. lemne 
de foc fasonate în pădurea comunei 
Valea Tare.

Licitaţia va începe cu oferta cea 
mai mică pe care o vor face ofertanţii.

Garanţie: 5°/0 în numerar ţsau 
efecte de Stat din valoarea totală a 
lucrării.

Licitaţia se va ţine cu respectarea 
dispoziţiunilor art. 88—110 din L. C. P.

Satulung, la 24 Iulie 1944.
Primar : Notar :

C-tin Popa N. Cândea

Şezătoare culturală în Codlea
Un scurt popas la Codlea mi-a 

dat îmbucurătoarea ocazie să constat 
activitatea prodigioasă a „Cercului cuL 
tural Astra-Codlea“.

După un ciclu întreg de şezători, 
din iarnă, iată că se reia firul întrerupt 
vremelnic. Graţie vrednicului şi neobo
sitului preşedinte, profesorul An. Boldor, 
şi a concursului autorităţilor comunale, 
a câtorva intelectuali refugiaţi : a Şcolii 
de ofiţeri de subt conducerea d-lui 
maior Popescu, şi în ciuda vremurilor 
grele prin care trecem, s’a proectat un 
program întreg de şezători care se vor 
ţine în fiecare săptămână.

Inaugurarea a fost duminecă 30 
Iulie a. c., ora 4 p. m. în sala de spec
tacole „Cetatea Neagră“ cu un pro
gram dintre cele mai alese.

După cuvântul de deschidere al 
preşedintelui, d-1 profesor universitar 
Gociman a conferenţiat cu competinţă, 
în cuvinte alese şi potrivite publicului 
ascultător despre „Temeiurile încrederii 
noastre în viitor“, strecurând în suflete

nădejdi justificate pentru viitorul ţării 
şi neamului nostru.

A urmat un program artistic de 
declamări şi cântări executat de corul 
elevelor şcolilor secundare şi al şcolii 
de ofiţeri din comună, organizat şi 
condus de elevul ofiţer Pătrăşcanu, un 
tânăr absolvent al Conservatorului din 
Bucureşti, care, cu o râvnă vrednică 
de laudă a izbutit, în răstimpul de abia 
4 săptămâni, să înjghebeze un admi
rabil cor ce cântă în fiecare duminecă 
la Sf. Liturghie.

D l Pătrăşcanu s’a produs şi cu 
câteva cântări solo la vioară.

D-1 doctor A. Vinţan a dat in
structive sfaturi din domeniul Zoo
tehnicei.

Un public foarte numeros, mai 
ales femei şi tineret, a răsplătit cu bo
gate aplauze această frumoasă mani
festaţie culturală.

n. b.

C’a  d o c r h ic
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mătăsuri, \  S pânzeturi
tricotaje, etc.
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Postările sanitare 
de prim ajutor

Postul I. Cazarma IPompieri- 
lor, str. Mihai Viteazul Nr. 7 
Telefon 2422.

Postul II. Serviciul Technic, 
str. Regina Maria 64. Telefon 
3830 şi 1397.

Postul Nr. III Fabrica Bărsava, 
Calea Bucureştilor Nr. 36. Te
lefon Nr. 1377 şi 1338.

Postul Nr. IV Dispensarul 
Dârste. Telefon 2333.

Postul Nr. V. Ambulatorul 
Policlinic, Str. Hirsclier Nr. 1. 
Telefon 2708.

Postul Nr. VI. Ambulatorul 
Casei de Asigurări Sociale, str. 
Prundului 7. Telefon 3020.

Postul VII. care a fost bom
bardat, s’a mutat tot la Ambu
latorul Policlinic la Postul V.

Postul VIII. Dispensarul din 
Stupini, Telefon Nf. 2539.

Postul Mobil. La „Salvarea'1 
str. Cuza Vodă. Telefon 1234.

medicul şef al municip.
Dr. Ulpia Ştefan

Primăria comunei Prejmer Jud. Braşov 

Nr. 1744/1944.

Publicaţiune
Târgul de ţară din comuna Prej

mer judeţul Braşov, se va ţine în zi
lele de :

7 August 1944 târg de vite.
8 August 1944 târg de mărfuri. 
Prejmer la 23 Iulie 1944.

Primăria comunală

înştiinţare
ipentru elevii Liceului comercial 

„A. Bârseanu“ Braşov

Elevii din clasa III—VIII sunt 
obligaţi să presteze muncă de răz
boiu în timpul vacanţei. In acest 
scop elevii domiciliaţi în Braşov 
se vor prezenta urgent la Direc
ţiunea liceului. Elevii plecaţi în 
provincie vor comunica direcţiunii, 
prin carte poştală, locul şi insti
tuţia unde prestează munca de 
vară. In anul şcolar viitor se pot 
înscrie numai elevii care au pres
tat această muncă, prezentând do
vezile.

TIPOGRAFIA

99
Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorle

ASTRA 99

Telefon 1 102

Aveţi încredere Intr’o între
prindere curat românească«

A telierele: Sír. Lungă No. l .  (în curtea cinematografului „ASTRA“j

Spitalele
din municipiu! Braşov, unde 

se pot interna rănifi
1. Spitalul Mârzescu, str. Cuza 

Vodă.
2. Spitalul Boli Sociale, str. 

Dima.
3. Spitalul de Ochi, str. Brân- 

coveanu.
4. Spitalul Contagioşi, str. 

Cicio Pop.
5. Spitalul 

Maria.
înafară de spitale, toate sana

toriile din municipiu au un anumit 
număr de paturi rezervate pentru 
răniţii din bombardament aerian

medicul-şef al municipiului 
Dr. Ulplu Ştefan

Contagioşi, 

Militar Regina

Gazeta Transilvaniei
E susţinută de abonaţii ei. 
Asociaţiunea „Astra“ Braşov 
împlineşte tot ce nu se ajunge. 
Se gândeşte cineva la asta ?

Pentru abonafii 
noştri

Situaţia creată de bombarda
mentele aeriene ne* au forţat să apă
rem numai odată pe săptămână, 
în 6 pagini.

Schimbările de adrese ale re
fugiaţilor şi evacuaţilor din toată 
ţara au dat naştere la^multe încur
cături, ziarele fiind trimise, până 
la primirea c. p. de schimbare, pe 
vechea adresă.

Pe de altă parte, circulaţia 
trenurilor, personalul redus al 
Poştei şi multele greutăţi pe care 
abonaţii le vor fi înţelegând şi fără 
lămuririle noastre, au contribuit ca 
unii să nu primească gazeta re
gulat.

Ii rugăm să ne creadă că nu 
e din vina noastră.

Vase de cositor
farfurii, castroane, căni — în 
florate— cumpără Muzeul „As- 
trei “-Braşov, De asemenea şi 
orice obiect vechiu din indsu- 
tria casnică braşovenească (sche* 
lană în deosebi).

Mare întreprindere indus
trială din Braşov caută

CONC E S I ONAR
cu garanţie pentru cantina 
funcţionarilor şi muncitori
lor. Oferte la Administiaţia 

ziarului

Numai Asoclaflunea transil
vană „Ästra“ ne ajută ; 
se gândeşte cineva la astaf

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

ucenici români

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.
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laformaţinni
Abonamente de sprffln

Dr. Sârbu D-tru, Sibiu Lei 2100 
Dr. Dobrescu Ionel, avo

cat, Araci-Braşov Lei 1000

Comandamentul Apărării 
Pasive
a hoţărît ca echipele de apărare pasivă 
locale la darea alarmei, când se retrag 
din adăpost, să aibă asupra lor măş
tile de gaz, acestea fiind necesare pen
tru a asigura nu numai protecţia con
tra gazelor, ci şi protecţia contra fu
mului în cazul eventualelor atacuri in
cendiare masive.

Aceste măsuri se vor aduce şi la 
cunoştinţa funcţionarilor şi a populaţiei.

Poşta prin a iion
Se aduce la cunoştinţa pu

blicului că se admit la prezen
tare scrisori şi cărţi poştale care 
sunt expediate prin avion, în in
teriorul ţării, plătindu- se înafară 
de taxele obişnute, suprataxa de 
lei 4.

*

Tot mai rar
se primeşte în ţară „Tribuna Ar
dealului“ şi „Viaţa ilustrată“. Atât 
de radical s’o fi schimbat mersul 
trenurilor pe undeva, ori sunt şi 
alte pricini?

*

S’a prelungit
din nou termenul pèntru achitarea 
împrumutului Apărării Naţionale 
până la 31 August 1944.

După această dată contribuţia 
se transformă de drept în impozit.

*

Plata impozitului statistic
s’a prelungit până la 10 August 
1944, conform unei deciziuni a 
Ministerului de Finanţe.

Turnul din Pisa
vestit în toată lumea pentru ve
chimea lui, pentru arhitectura Iui 
şi pentru faptul că era înclinat 
astăzi nu mai este. O ştire din 
Milano ne anunţă că a fost dă
râmat până în temelie într’un 
bombardament aerian.

*

Revenire asupra unui ordin
Prin ordinul circular Nr. 141,488 

1941, cumpărăturile făcute de Armata 
şi Misiunea Germană din România, au 
fost scutite de plata impozitului excep
ţional

Conform hotăiîrii luate de consi
liul Interministerial, în şedinţa dela 14 
Iunie a. c., s’a decis ca la toate cum
păraturile de cereale, vite etc., făcute 
pentru Armata Germană, să se plă
tească contribuţia naţională excepţio
nală de 69/0.

In viitor se va achita impozitul 
excepţional la toate cumpărăturile fă
cute de Armata şi Misiunea Germană 
din România.

In ce priveşte cumpărăturile fă
cute în cadrul convenţiei române ger
mane, privind contigentul de export şi 
pentru care se eliberează bonuri cu 
plată pentru cumpărarea de către tru
pele germane de subsistenţe şi mate
riale în cadrul acestui contigent, ele 
rămân libere la predare, întrucât im
pozitul aferent se achită ulterior, în ca
drul si pe baza conventiunii men
ţionate.

Frontul diplomatic
Spuneam într’una din crom- 

cile noastre trecute, că în ultima 
vreme a devenit mai vizibilă decât 
oricând interdependenţa faptului 
politic şi diplomatic, de cel militar. 
Mersul evenimentelor nu desminte 
cu nimic afirmaţia noastră, fă 
când dovada că actuala confla
graţie se află la un punct decisiv, 
unde nu mai poate vorbi decât pu
terea de rezistenţă a statelor şi 
forţa combativă a armatelor aces
tora.

Pe marginea acestor stări de 
lucruri apar unele manifestări, fie 
pentru a demonstra grija oame
nilor de stat pentru asigurarea 
unui loc la masa verde a păcii, 
fie pentru asigurarea unor frun
tarii echitabile.

Un caz îl prezintă

Ultima manifestaţie a Turciei.

în capitala republicii turceşti 
s ’au petrecut lucruri de mare im
portantă pentru ducerea viitoare a 
războiului şi pentru viitoarea 
ordine balcanice.

După ştiri germane, membrii 
guvernului turcesc se  află în con 
sfătuire permanentă, iar cercurile 
competente dia Berlin efirmă că 
ele nu ar fi surprinse de nicio ho- 
tărîre care ar fi luată la Ankara. 
Din sursă engleză s ’a afirmat ih iar 
că ar putea să intervină o rupere 
a re la lilo r  dintre Turcia şi Marele 
Reich.

Dacă se poete conta sau nu 
pe un atare fapt, ne-o vor spune 
zilele următoare, deoarece d-l Sa- 
racioglu a convocat pa parlam en
tarii partidului poporului pentru o 
consfătuire secretă care a avut loc. 
Rezultatul acestei consfătuiri va fi 
comunicat apoi într’o şedinţă pu 
blică a Adunării Nationale si pen
tru difuzarea lui au fost chsmaţi la 
Ankara reprezentanţii presei străine 
din Turcia.

Avertizarea flotei com erciale 
turceşti de a reveni la baze şi a 
părăsi Marea Neagră, ar fi de ase
menea un indiciu al unor hotărîri 
excepţionale, chiar dacă măsura 
este motivată cu efectuarea unor 
rmanevreu. D eşi nu se  cunosc până 
acum nici amănunte precise care 
să ne confirme o părăsire a neu
tralităţii sau nebeligerantei turceşti 
şi nici date asupra măsurii în care 
statul turcesc ar fi dispus să cola
boreze c m aliaţii, se form eaîă tot 
mai mult convingerea, că presiunea 
făcută de Londra, Moscova şi W as
hington asupra Ankarei a atins mo
mentul oportun unei clarificări. 
Cum se va prezenta această clari
ficare, o vom şti în curând. Este 
totuşi pujin probabil, că aliaţii — 
inclusiv guvernul din Moscova — 
vor accepta simple manifestaţii ver
bale, în timp ce ei fac sacrificii sân
geroase pe fronturile de luptă.

Iar dacă Turcia şi-ar preciza 
poziţia faţă de actuala conf agraţie 
mondială, aderând la punctul de 
vedere aliat, hotărîrea ei încă n’ar 
putea deveni operantă fâră o înţe
legere deplină cu Sovietele asupra 
problemei strâmtorilor. Faptul că 
aliaţii acordă unei intervenţii tur
ceşti o însemnătate esenţială în ac
tualul stadiu al luptei şi văd în a- 
ceastă intervenţie posibilitatea scur
tării războiului, nu ne spune nimic, 
dacă nu ţinem seamă şi de faptul

că Anglia are interese mult mai 
mari, legate de viitor, în legătură 
cu asigurarea influenţei sale în spa
ţiul balcanic.

O acţlnne de pace?

Presa spaniolă, reprodusă apoi 
de presa noastră, a vorbit despre
o acţiune tăcută în favoarea păcii. 
Ziarele spaniole n’au ascuns sursa 
informaţiilor lor, arătând-o ca ve
nind din cercuri engleze. Telegrame 
ulterioare au legat chiar vizita re
centă a Arhiepiscopului Spellmann 
la Roma, de o atare acţiune de
dicată păcii grabnice. In acelaşi 
timp, s’a vorbit de o întrevedere 
Roosevelt- Churchill în capitala Ita
liei.

Faptul că Roma constitue cen
trul atâtor versiuni, pune în evi
denţă persoana Papei, care ar 
urma să conducă negocierile me
nite a pune capăt cu un ceas mai 
de vreme pustietoarelor bătălii de 
pe întreg globul.

Faptul că Americanii şi 
Englezii lansează astfel de ver
siuni este explicabil. După cum 
tese explicabil şi optimismul cu 
care aceştia privesc situaţia fron
turilor, ştiut fiind că numai într’o 
asemenea postură ei s’ar gândi să 
obţină o înţelegere cu Reichul ger
man, înainte de a se avea o de
cizie rusească. Dar concomitent cu 
aceste versiuni, care nu au deo
camdată nimic temeinic la bază, 
luăm act de comunicările înaltului 
comandament german, care anunţă 
că armatele sovietice vor avea de 
întâmpinat foarte curând noile sur
prize ale apărării germane.

Precum se vede, pacea este 
încă tot atât de departe, ca şi pers
pectiva împlinirii dorinţelor anglo- 
americane. Iar în ce priveşte sur
prizele care să răstoarne actualele 
puncte de reper, ele nu sunt de 
prevăzut atâta vreme cât toate 
armatele în luptă se arată egale 
în vigoare.

D-1 Mikolajczik la Moscova

Ultima ştire din domeniul politic
o constitue sosirea d Iui Mikolajczik, 
şeful guvernului emigrant polonez dela 
Londra, în capitala Uniunii So/ietice. 
D sa este însoţit de d-1 Rommer, mi
nistru de externe şi fost ambasador la 
Moscova, precum şi de un alt membru 
al gavernului emigrant.

După cum se ştie, această vizită 
se face ia îndemnul guvernului englez 
şi a fost acceptată de către Mareşalul 
Stalin, care va avea o întrevedere cu 
miniştrii polonezi.

Asupra rezultatelor practice ale 
acestei vizite nu se poate prevedea 
nimic, dacă ţinem cont de punctul de 
vedere exprimat până în ultimul mo
ment de către guvernul Mikolajczik. 
Singurul lucru precis este faptul că în
tre Moscova şi emigranţii polonezi re
laţiile directe sunt reluate şi probabil 
vor fi menţinute. In acest caz, multe 
dintre litigiile ce ajunseseră la un punct 
ascuţit şi ameninţau însăşi existenţa 
guvernului emigrant, vor putea fi lichi
date sau, în cel mai rău caz, modifi-
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cate în mod acceptabil pentru ambele 
părţi.

Trebue să vedem în această în
trevedere dorinţa Mareşalului Stalin de 
a nu lovi prea tare în prestigiul englez,, 
cât şi dorinţa de a împăca punctele de 
vedere ale conferenţei din Teheran cu 
interesele Uniunii Sovietice. Pentru ac
tivitatea viitoare a diplomaţiei sovie
tice, lichidarea conflictului polono-rus 
constitue un pas important şi hotărîtor 
în acelaşi timp.

Vlziia Regeln! George în Italia

Regele George al Angliei a vizitat 
fronturile de luptă din Italia, rămânând 
la cartierul generalului Alexander mal 
multe zile. Semnificativ este faptul In~ 
dlcat de publicitatea engleză, că Suve
ranul s’a limitat la sensul militar al vi* 
zitei sale, evitând orice contact zu per
sonalităţile politice şi renunţând chiar la 
vizitarea fostului rege Victor E  manuel

Situaţia pe fronturi
Pe frontul din răsărit
au loc aceleaşi lupte îndârjite, care se- 
întind din sectorul Golfului Finlandei,, 
până la coastele Carpaţilor polonezi.

Tendinţa rusească este de a des
părţi armata germană din statele bal
tice în mai multe grupuri, care să poată 
fi apoi ÎQÎrânte. Urmând acestor inten- 
ţiuni, se caută o pătrundere spre Riga, 
pertru tăierea posibilităţilor de îmbar
care SBu aprovizionare,

Alte lovituri sunt date de Ruşi de
I pe teritoriul baltic, în direcţia Prusiei 

Orientale. In aceeaşi direcţie fac efor
turi şi trupele sovietice pornite dela 
Nord de Grodno. In partea centrală a 
frontului, rrupele sovietice se îndreaptă 
către Varşovia, unde sunt de prevăzut 
lupte înverşunate. In sectorul dela Vest 
de Lemberg, Ruşii presează către Cra
covia, cu intenţia de a obţine în acelaşi 
timp controlul trecătoiilnr din munţi, 
către Slovacia.

Pe frontul din Franţa

presiunea anglo americană este în creş
tere pe o linie care duce dela Nord de 
portul Granville, prin Avranches Ia Ar
gentan pe coasta vestică a peninsulei 
Cotentin.

Pe frontul italian

luptele se dau în preajma oraşului Fio* 
renţa, declarat oraş deschis de către 
Germani. In acest sector se vor da cele 
mai înverşunate bătălii pentru căile 
principale, în număr de trei, care duc 
spre câmpia Lombardiéi şi cea a P/e- 
montului.
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